2025上海书展暨"书香中国"上海周已启幕

静安警方"空地联动"保障安全有序

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 一年一度的上海书展暨 "书香中国"上海周已拉开帷幕。这场 持续至8月19日的文化盛宴吸引了大 量市民读者,为确保读者能在安全有序 的环境中畅游书海,静安警方提前谋 划,周密部署,各项安保措施也已全面 启动

本次书展分"日场、夜场"两个展览场次。其中,8月13日至18日,上海展览中心喷水池广场还将举办"阅界夜市"活动。静安警方与承办方、管理方紧密协作,提前完成安全容量评估并启动采取"动中备勤"模式。

"西一馆客流量较大,请相关单位加强疏导和观察……"在现场指挥部内,指挥员依据会展中心实时客流统计系统结合"视频巡逻"情况,及时对展厅机动警力展开部署。"确保有的放矢地开展客流疏导,并在应对突发事件时做到有效快速地响应和处置。"静安公安分局指挥处副处长何琳申介绍。

在展馆外围,静安警方延续了无人机辅助执法的"空地联动"管理模式,将"视频巡逻"的覆盖面扩大到核心展区外围。"空地联动不仅拓展了警方的视野,也大大提升了指挥调度的精准性和应急处突的效率。"何琳申补充道。警方表示,将对活动现场周边的无人机"黑飞"、"黄牛"倒票、扒窃拎包、诈骗等违法犯罪行为保持高压严打态势,全力维护书展秩序。

如何让四面八方涌来的读者顺畅入场?静安警方下足了"绣花功夫"。在通往展馆的地铁站出口、公交站点,"四长联动"机制高效运转——警方与

轨交、公交等部门协同,提前布设了大量清晰的引导标识。当人流在人口处汇聚,专职警力与安检人员密切配合,根据实时监测动态调整安检通道。"安全是底线,效率是追求。"南京西路派出所副所长韩培培在安检口指挥时说,"我们会根据人流潮汐,灵活增减通道。"

而在外围,交管部门的压力同样不小。展览中心 8 号门、0 号门、9 号门、9 号门、9 号门、9 号门、9 号门、9 号门、0 号门、9 号时等关键人车交汇点,以及停车场区域,都有民警重点值守,应急通道时刻保持畅通。为均衡区域交通流,警方在南京西路、延安西路、铜仁路、安义路导引动道路的部分路段实施了绕行引导清楚。"周边道路资源有限,请尽导生流一边提醒,"我们的目标是既保障书展顺利进行,也最大限度减少对城市正常交通的影响。"

同时,面对本周末可能出现的观展 高峰,静安警方也已做好充分准备,喷 水池广场的"阅界夜市"是夜间客流的 集中区域,警方在现场设置多警种联动 实施圈层疏导,并部署了机动增援警 力;作家签售会等热门活动区域,步巡 警力与视频巡逻组成了"双保险",进 一步保障现场的秩序和安全。

这些看得见与看不见的守护,读者 们亦能真切感受。书展首日,带着女儿 在童书区流连的李女士说:"在延安中 路铜仁路附近就看到有执勤民警,安检 区域虽然排了队,但效率挺高,秩序很 好。现场有游客忘带证件,一旁也有民 警主动帮助核对信息,各方的尽心尽力 让我感觉非常踏实。"

化"争"为"机"

一党建引领社区治理的街区新实践

如何妥善化解街区商户间的矛盾纠纷,让沿街商铺在和谐氛围中安心经营,凝聚街区商户、居民区和网格的力量,是街区党组织践行初心使命,创新基层治理的关键所在。作为宝山区友谊路街道第四街区党支部书记、街道司法所所长,张恺凯将司法调解经验融入基层党建,激活街区治理的"神经末梢"。

近日,宝杨路上"同济设计"与"王冠造型"因琐事争执引发相互投诉,短短两天内拨打多次 12345 热线,矛盾迅速激化。同济设计怀疑对方举报其围挡违建,王冠造型则否认投诉并抱怨装修阻碍通行,双方情绪对立。通过综合网格介多部门联动制定"清单式"解决方案: 拆除违建、清理安全隐患、增设充电桩和吸烟点,快速化解表面矛盾。

为根治纠纷,街区引人全国模范调委会资源,由资深调解员运用专业方法疏导积怨,并在综合网格内试点成立"商户矛盾调解站",推动

调解力量常态化人驻街区服务网格。最终,两家商户冰释前嫌,十余年邻里情得以延续,街区治理也从"被动灭火"转向"主动防患"。

从一次突发投诉到一套长效机制,通过第四街区"快速响应-精准施策-机制固化"工作法到形成街区"三所联动"(派出所、司法所、律师事务所)矛盾化解工作站新机制,让商户深刻体会到:家门口的"老娘舅",就是最可靠的矛盾解决者。这场从"对弈"到"和棋"的转变,正是基层治理温度与精度的生动实践。

如今,友谊路街道正以"枫桥经验"为蓝本,推动"三所联动"工作站向五个街区延申,在五个综合网格内全部设立街区"三所联动"工作站点,并将调解范围从商户纠纷扩展到消费维权、物业矛盾等领域。张恺凯常比喻:"街区治理如同绣花,既要解决看得见的问题,更要织密程则无的机制网。"下一步,第四街区将在纠纷化解工作的基础上,结合街道的反诈、防汛等工作,进一步探索形成街区"三防(防骗、防纠、防意外)"工作法,为街区商户群众打造一个和乐融美的安居环境。

巧手编织 共筑新生

为促进戒毒康复人员社会融人,搭建互助支持平台,闵行区浦锦街道禁毒社工组织开展了"巧手编织,共筑新生"手工活动。通过创意手工与互动交流助力康复人员重建信心,推动社区共融。

活动以一个轻松有趣的名字接龙游戏开场,让10名戒毒康复人员和一起参与活动的社区居民迅速打破陌生感,拉近了彼此的距离。在社工的指导下,大家利用精心准备的材料,细心制作象征希望的向阳花。从花瓣塑形到花盘点缀,大家互帮互助,一朵朵绽放的手工花朵承载着对美

好生活的向往

在温馨的氛围中,大家纷纷敞开心 扉,分享制作过程中的困难与坚持,传 递出温暖而坚韧的力量。居民与康复人员在共同 协作中增进了彼此的理解,消融了原有的偏见和 隔阂,整个活动洋溢着温情与希望。

这场特别的巧手编织活动像是一次无声的对话,一次心与心的靠近。通过创意手工搭建的情感交流平台,既提升了康复人员的动手能力与社会联结,也让居民更加理解这一特殊群体。而对于戒毒康复人员而言,专注于创造美好事物的过程,让他们重拾了久违的信心与成就感,重建了社会支持网络。



"警景共建"护航生态旅游

□ 记者 季张颖 通讯员 沈群

本报讯 崇明"西沙湿地公园"是目前上海地区唯一具有自然潮汐现象和成片滩涂林地的自然湿地,于 2018 年正式被列为国家级湿地公园。公园内湖泊、泥滩、芦苇丛、沼泽交织,生态体系完整且珍贵。在暑假旅游旺季,崇明

公安分局三星派出所根据公园客流情况,创新探索"警景共建"模式。

正值全国生态日,三星派出所民警协同工作人员在公园内联合开展生态巡查、安全提示和服务群众等工作,在发现一些游客存在破坏生态环境的不文明行为时,民警及时开展劝阻和普法教育。

田子坊商户装修引发治理痛点

黄浦检察院公益诉讼织密立体生态保护网

□ 记者 季张颖 通讯员 许泽茜

本报讯 装修噪音扰邻? 粉尘飘散影响生活? 老房子翻新一不小心就动了文物筋骨? 在黄浦区,这些看似平常的装修问题,却牵动着大气环境、城市绿意和历史文脉的保护。今天是第三个全国生态日,恰逢"两山"理念提出二十周年,黄浦区人民检察院立足区域实际,落地民生,聚焦市民身边因装修引发的生态治理痛点,以检察公益诉讼精准发力,织密立体生态保护网。

田子坊是弄堂风情与国际时尚交织的"城市会客厅",看着景区内人流如织的景象,不少商户开始换门头、改布局,装修得热火朝天,可伴随拆墙凿壁而来的,却是四处飘散的扬尘。

公益检察室发现线索后,迅速介 人。通过调查,检察官了解到,该区域 业态更新快、商户换手率高,因此装修 需求旺盛。但若管理不到位,产生的扬 尘不仅影响环境质量,更与田子坊作为 国家 AAA 级旅游景区的形象定位产生 直接矛盾。

在督促相关职能部门积极履职后,检察官着眼源头治理,提出了系统性建议:加强事前监管和指导,充分利用室内装饰装修备案制度,对存在扬尘高发作业的商户,同步要求在装修方案中提交防尘措施,并明确施工时段;强化现场管控和巡查,对未按方案采取降尘措施的,及时督促整改;加强宣传教育,通过商户微信群推送、设置环保宣传栏等,宣传相关法律法规,普及防尘设备使用等实操知识;调研需求,纾困解忧,根据商户普遍需求,探索类"供给+监管"的服务前移手段。

随后,管理主体高度重视并积极落实相关建议,有效破解了"反复装修、反复污染"的难题,也优化了营商环境。

百名流动、留守儿童齐聚一堂

共同开启三日沪上成长营

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 近日,由上海市民政局指导、上海市儿童福利基金会主办、上海乐扬红树林慈善公益中心承办的 2025年"守沪童心&沪童有爱"暑期成长营开营仪式在上海莲溪学校温情启幕。来自全市的 100 名流动儿童、留守儿童及工作人员、志愿者等齐聚一堂,共同开启为期 3 天 2 晚的快乐成长之旅。

本次成长营围绕"职业探秘、高校 探访、安全教育、心理关怀"四大主 题,精心安排了一系列丰富活动。启动 仪式上,活动主办方还为小营员们发放 了入营礼包,传递满满关怀与期待。 "能参加这次成长营真是太开心啦!我 希望能在这里交到新朋友,学到有趣的 知识,过一个不一样的暑假!"一位小 营员用稚嫩而真诚的声音表达了内心的 喜悦和期待。